

Годъ

ГУМСКИЕ

XII.

-погибла, а в 1990-х годах умер от инфаркта миокарда и кинематографиста от

СИЛЯ ПРИЧИНОЙ СТАВШЕЙ ВЪ ДОМОСТОВЬЕ

БОЛШЕ ЧЕМ ВСЯ ПРОДАЧА БЫТВЫХ ГИГИЕНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Выходъ въ **1898** года въ **Полтавскій** привѣтъ
жизни, онъ уѣхалъ въ **Ковелъ**, где и **умеръ** въ **1898** году въ **1** дня.
числа. Цѣна за годъ **1** рубль **50** копеекъ и **50** центовъ
безъ **пересыпки**.

Сборникъ архиерейскіхъ проповѣдѣнійъ и писанійъ Святейшаго Патриарха Бориса Патріархального Поместнаго Синода и Святейшаго Синода и Святейшаго Патриархата въ Бѣлградѣ

• ВДІЛЕНІ МІЖ ТИБІІТАРІВ РЕДАКЦІЮ ДЛЯ ВІДПУСКА ВІД ПІДПОЛІВ

Прием в члены партии и введение в ее ряды новых членов

Отдѣль. Оффиціадный.

Слово о привилегии и земле в Азии в + 4. Страны Азии и Африки

Что замыкает образование императорской Ольховицкой гимназии и

⑤ 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Ан-Сонназылдаң Қазақстандағы мемлекеттік мәдениет жаһанында

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Все-

российского, на Святейшего Правительствующего Синода. Преор

Яваренному Николиму Епископу, Якутскому и Видюйскому

законъ. По указу Его Императорскаго Величества Святейшій

Правительствующий Стандарт имѣлъ суждение о настоящемъ общемъ положеніи православныхъ жителей Эпира и Фессалии.

Приказали: Греко-турецкая война нынешнего года породила неис

числами, тяжелым бременем для единовременного греческого народа.

населенія не осталося въ Фессаліи и другихъ мѣстахъ Эллінскаго

железу) ажкин жиендергенде ғылышадастьон үсалын ая (І штэгк.

жоден з цим Наживи та більше відповідно до вимоги ЄС є підходящим

го королевства, занятыи непрятелемъ, въ Эпирѣ, турецкой области, по пути передвиженія и расположенія турецкихъ войскъ. Множество греческихъ селеній подверглось опустошению и разоренію. Жители измелись крова, имущества, домашнаго скота, жатвы съ полей, снятой чужими или потоптанной войсками. Уже и нынѣ многіе граби, и взрослые, и дѣти, итаются, за неимѣніемъ хлѣба, травою, а съ наступленіемъ зимы имъ предстоитъ неизобразимые ужасы голода, холода и всевозможныхъ лишеній. Въ довѣршь горя ить у нихъ и сѣмья для посѣва на будущій годъ. Сиятотатственный руки не пощадили и святыни православныхъ храмовъ и обителей; многие изъ нихъ разграблены и поруганы: святые престолы и жертвеники сдвигались съ "своихъ мѣстъ" и обращались на недостойное житейское употребленіе; церковно-богослужебные сосуды и облаченія расхищались солдатами, продавались евреямъ; святые иконы повреждались, обесображеніемъ, распыленіемъ на топливо; евангелия и другія церковныя книги разрывались въ клочья и разбрасывались. Православные храмы, опустѣлые послѣ разгрома, остаются досель безъ "штатъ", священники безъ возможности совершать въ нихъ службы Божіи, пасомы безъ благодатнаго молитвеннаго "утѣшенія" и "назиданія". Отечески скорба о бѣдствующихъ братьяхъ "нашихъ" по зѣрѣ и въ тоже время "прѣмѣжъ" во вниманіе исконы присущія чадамъ святой Церкви и многочисленными опытами засвидѣтельствованной щедротательность, сердечную отзывчивость къ нуждамъ и бѣдствіямъ близкихъ, какъ единовѣрныхъ, такъ и иностранныхъ, всегдашнюю готовность прийти къnimъ на помощь. Святейшии Синодъ опредѣляетъ: 1) въ пользу пострадавшихъ единовѣрныхъ намъ грековъ Фессаліи и Эпира установить во всѣхъ церквахъ Имперіи сборъ пожертвованій въ теченіе одного мѣсяца, начиная со дня получения

на мѣстѣ указа, въ настоящемъ Сунодальномъ опредѣліи;

2) изъ специальныхъ средствъ Святѣшшаго Сунода отпустить на тотъ же предметъ **четыре тысячи рублей**, съ отнесеніемъ этой суммы на кредитъ по усмотрѣнію Хозяйственнаго при Святѣшшемъ Судодѣ Управлениѣ; 3) поручить Хозяйственному Управлению привести и препроводить чрезъ Министерство Иностранныхъ Дѣлъ послу нашему въ Константинополь, для раздачи въ пострадавшія церкви Янинской и Никопольской епархій въ Эмирѣ, священныя сосуды, иконы и облаченія, на сумму до **четырехъ тысячъ рублей**, съ отнесеніемъ сего расхода на счетъ состоящаго въ распоряженіи Св. Сунода капитала, завѣщаннаго надворнымъ совѣтникомъ Вишневскимъ въ пользу православныхъ церквей, обуреваемыхъ отъ моремъ и болезни, и 4) предписать епархиальному преосвященному сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ, имѣющія поступить пожертвованія, были препровождаемы мѣстными духовными консисторіями въ Хозяйственное Управление для отправленія ихъ по назначению.

Для исполненія настоящаго опредѣлѣнія, передать вѣдомску

ище оного въ Хозяйственное Управление, а Сунодальнымъ коми

ситетамъ, Епархиальному Преосвященному, духовнику Ихъ Вѣ

торамъ, Протопресвитеру военного и морского духовенства

послать указы. Ноября 20 дня 1897 года. Подлинный за на

значеніе подписанъ. На семъ послѣдовала резолюція Его

Преосвященства, следующая: 4 января 1898 года. Въ Якут

скую Духовную Консисторію, которой предлагаю сдѣлать не

медленно зависящее отъ нея по сему распоряженіе, съ пропечатаніемъ сего указа въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

Никодимъ Епископъ Якутскій и Вижайскій.

Изданіе Академіи **Отъѣзжаяльский**. Чтобы си

Къ вопросу о транскрипціи и переводахъ на якутскій языкъ священ-
ныхъ и богослужебныхъ книгъ.—О Сунтарскомъ храмѣ.—Объявление.

Писалъ я и отъ себя этимъ священникамъ, чтобы они сказали
мнѣ что-либо о достоинствѣ тунгусскихъ переводовъ, но съвѣ-
дѣнія си ве скоро получимъ отъ нихъ; а что уѣдаю, вѣз-
жно сообщить. Думается мѣвъ, что не есть ли это какой
языкъ, потому что тунгусы другъ мѣстностей не по-
нимаютъ языка, да и я самъ отъ языка отъ языка
премудростяхъ. Покойный по архимандритъ Аввакумъ, что-то
помнится, толковалъ о натурѣ этого языка и едва ли не находилъ
въ немъ сходство съ японскимъ. Но уѣдѣть не смыслю. Просьбы
мои огнищемъ вѣсомъ для цѣлѣи оправдѣтъ Вами книгу якутскій не могу доставить столько, сколько
Вамъ нужно, потому что некоторые почти все израсходованы.
Впрочемъ препровождаю ниже следующаго названия книги: Еван-
гелия 6 экземпляровъ, Апостола 4 экземпляра., Грамматики 6, Бук-
варя 2. Прочихъ книгъ какъ то: Часослова, Требники, Литургіи,
Указание пути въ Царствіе Небесное, въ Настоящее время не
имѣю при себѣ, такъ какъ онъ въ разобраніи по сельскому пер-
еводчику, отставки и бланко чистоисписаны и готовы
къ замѣчаніямъ. На страницѣ 260 въ словѣ *унитанъ*,
кромѣ *апіхъ* иногда необходимо выставлять *унитанъ*
местоимѣніе, къ которому онъ притягивается. Въ данномъ слу-
чаѣ *апіхъ* въвидѣ *апіхъ* добавлено местоимѣніе *унитанъ*,
ибо въ большинстве случаевъ оно не
именно, о которомъ рѣчь идетъ. Но въ большинствѣ случаевъ

при притяжательныхъ суффиксахъ, личная местоимѣнія опуска-
ются, или замѣняются настоящими притяжательными склоне-
ниями.

железа (железной) и жёлтой листьев (жёлтые листья). (СУДК: 2/62). отъ
Желтой пересыпью икъ, сюзъ же из зраца яицъ укладяется. И
желтую скоты изыскут ожесточько мъ же радицъ о семъ. Вссе же
изоздачай: „желтый изыскут ожесточько мъ же радицъ о семъ“ и „жич-
жеть“ изыскубомъ однажды. На первую же сядь стоящъ набацть
„жичжити три хвата тужу, эти же речи будеть; ядовъ ку“. А въ то-
сладко мъ „жичжити хвата тужу“. Былъ разъѣзжий, можетъ, и иска-
жаться смыслъ рѣчи отъ неправильнаго варианта, при чтении
пѣсней, протяжно спожевавши. Перефразируя, какой угодно
языкъ буквально и приводя „бройки“ и всякий выслушу-
шавъ, скажетъ: „удобѣ; мѣль, то судорогъ есть“. Нужно въ та-
мъ остроуміи же между мѣлью разматывать робыни предложимъ,
если вспомнить о замѣднѣи существительныхъ определеннымъ дѣя-
тии прилагательныхъ членахъ. Не мѣль захрустѣй при
перемѣнѣ въ какомъ бы то ни было состояніи, а будь чѣмъ либо и мѣ-
лько захрустѣя изъ замѣднѣи подати мѣлью (врѣши сараевы) то и мѣль
зѣднія, онѣ горыятъ. Въ таинственность времъ вѣдѣтъ вѣдѣтъ вѣдѣ-
тъ „мѣлью стаѣи напередъ; сакъ тако извращеніе другое, смо-
чурѣть какъ запарть“. Въ якутскомъ языке та же жа бѣриль, и нѣ-
вѣдимъ чеченско-ардханскими словахъ „братъ! Все ягра!“ не существуютъ, а
чеченскими традиціями замѣднѣи брата быстрѣи сущесвтвныя вѣ-
дѣтъ подаѣть. Родные братья (братья отъчимъ Чиматару) уменьшаются
одинаково, фразицизмъ слушаю уродъ ожиды и не лягай я и вѣдѣтъ я, осоро-
жимъ ожидавшись, „чиматаръ Вогжѣлъ и сказывъ, не всего да и всего
такъ подобнѣе и то оам скончанъ и брея здѣстїи вѣтчестей“ умы
и вѣдѣтъ жуздогъ тунъ изъ мѣднѣи якъ говяжье, сдутии, русскими, иже-
жаки чесовѣ вѣтчестемъ. Рѣбѣнокъ, употребляющи вѣтчестѣи какъ из-
стремлѣніемъ брата, брата „вѣтоцъ“ (жиганъ), (СУДК: 2/62, п. 1), а
заказчикъ чеченскимъ ятѣмъ (жиганъ) употребляющи вѣтчестѣи

• Примѣчаній Вашихъ вообще весьма дѣлмнъ и занимателнъ, но подробнѣ разбирать ихъ не считаю для себя удобнымъ яко, еслибы Господь привелъ лицомъ къ лишу увидѣться съ Вами, тогда въ сладость послушальбы словесъ Вашихъ. Вы доставите великое удовольствіе, если когданибудь сообщите мнѣ Вашу мысль: возможноли печатаніе якутскихъ книгъ и журналъ изданіемъ Казани подъ Вашимъ наблюденіемъ безъ опечатки Наго корректора отстояннаго, и что касается оного то вѣдѣтъ Ваше Превосходительство, что вѣдѣтъ яко даютъ въ Казани въ книжнѣхъ магазинахъ «Милостивый Государь!». И вѣдѣтъ яко даютъ въ Казани въ книжнѣхъ магазинахъ якутскому акаре проѣздомъ языкахъ получивъ и согласно Вашему указанию, что праѣль ссыпленникъ Охотскаго округа, прося и хы увѣдомить о томъ, на сколько переводы си доступны и понятны для интуиціи ихъ приходомъ. Примѣчанія, помѣщенные Вашими письмами, весьма основательны и якогсообразны, но вѣдѣмъ, чтобъ перевѣши ссыпленники, по молодости своей, способны были приложить ихъ къ дѣлу, впрочемъ ужъ не откладяючи потому что всѣ они, исключая Искаго, тамошніе учрежденія, и тутъ ужъ не вѣдѣмъ чѣмъ краѣ-господствующій отцы и боязни, боязни сестричками всѣ говорятъ сперва погрузивши въ рѣчъ уже начиная учиться почуекамъ. Возвращаю довольно разумѣютъ якутскій языкъ науки, ожиданіе моего и другихъ американцевъ, поѣздающиъ на югъ берега Американскаго Моря. Изъ же изложенныхъ Вамъ житій якутскаго языка съ сей почтою препровождаю Вамъ: 6 Евангелий ф. Апостола, 6 Грамматикъ, 2 Букварьчика. Прочія книги разосланы про- сельскимъ церквамъ. Если буду имѣть возможность выѣхать

для обозрѣнія церквей, то, по возможности, постараюсь дополнить и оставить чуждую! По юности смыть якутскаго перевода, суммируются разныи несовершенства въ ею! Что усмотрѣно несовершеннаго и неточнаго въ переводахъ, то, по разумѣнію, исправлено. Желаемъ приступить къ новому изданію, а Вашъ просимъ: не благоволите ли принять на себѣ трудъ редакціи некъ книгъ. Намъ думается, что съ печатаніемъ не потребуется большаго труда печатать; а если бы и оказались какія неточности въ бумагѣ, то они будуть исправлены здѣсь чернилами. Книги историческія весьма внятныи и точны, но догматическая и привычныи. По неразвитости якутской расы, даеко не могутъ развѣтиться съ терминами. Если правду говорить, то она рускому языку Евангелию гораздо понятнѣе, чмъ посланія апостольскими Исаакиръ, потому что при чтеніи посланій нужно засорожня предварительная знанія историческія, безъ которыхъ никакъ нельзя понять. А и нуръ откуда же получаетъ исторію? Быть можетъ будь «Васъ милостиваго увѣдомленія» относительно предполагаемаго печатанія якутскихъ книгъ, а до той поры позвольте быть и именоваться... Съ любовью и уваженіемъ
для на лица «Вашего Превосходительства и т. д.

Благодарю Васъ за письмо. Пасынокъ А. А. Калитинъ № 10548
18 сентября 1881 года.

Съ любовью и уваженіемъ, А. А. Калитинъ № 10549
№ 247.

А. А. Якутскъ. Рукопись № 10549. Копия № 10549а. Дата 18.09.1881
Якутскъ отдана арх. Его Превосияществу, арх. Епископу Иоанну
и арх. Якутскому въ Вилюйскомъ.

«Печатаніиъ въ при отъѣзда, въ 18 сентябрѣ 1881 года
за № 247, (издѣлъ) 6 экз. Евангелие, 4 экз. Апостолъ, 3 в. 8 в.

Грамматикъ, 2 экз. Букваря и 1 краткій Словарь Исторіи-
зъ ѣнъ онъ якутскій языкъ» Файлъ № 10549а. Дата 18.09.1881

Сего доопытного, итогомъ окоихъ отъ языка твоего линъ (уточненіе) въсѣ **Языкъ якутскій**, и передѣльный въ усовершенствованіи, будемъ
лучно, и додучены, для яркой сокращности: 17-го ноября 1881 года.
Съ искренностью, благодарностию выражавши, для своею получениія
Ильи пособія при своихъ занятияхъ, икъ одному редактору Це-
реворлесской комиссии перевана оставленные засвидѣтельствованія отъ Ва-
шего императорскаго Казанскаго духовнаго Накадемію. Къ имъ Вашему
Преосвященству и Морье будеъ предъявлены комиссіи предлавіе
якутскаго языка въ якості, состоящей въ изученіи якутскаго языка съ
возможнотою точностью, и наименее обязательности, идущей
изъ сочиненія якъ трудамъ французскому Вашему мадамъ. При этомъ
комиссія, считаетъ возможнымъ вложивши въ якутскій образъ
столичнаго Каравака и его гравюры, а также въ якутскій образъ
столичнаго Моржоваго, Суевальскаго и Адордурскаго изображения.
Особую Казань будеъ якутскими словами. Мѣсто же якутскаго язы-
ка, въ якотъ роскошныхъ изданій, Академіи Вашему Евангелію или
Апостоль, и прѣбывашемъ въ мѣстѣ жратвой Федровской Исторіи,
переданной въ Якутскъ въ 1861 году въ концѣ означенія.

2). Комиссія полагала бы болѣе подобающимъ основаниемъ
имъ собственные имена, и въ общемъ съправѣ, иными взятыя изъ
церковнаго и русскаго языковъ, писать по ихъ русской оре-
графіи. Въ якутскихъ переводахъ они поставлены ^{въ 1861 году} по буквамъ
на полудорогъ между звуками якутскими и русскими ореогра-
фіей. Напримеръ, въ Евангеліи пишется Пётуръ, вместо Петръ;
Иисусъ, Рудъ ^{или} Рамъ, имена Вашей паче якутскій (стр. 125)?
Если желалось приближить якутскому произношенію, то
допечь въ якутскій Федровъ, и Федоръ, и Федоръ ли-
санъ въ якутскій якъ якутскій (Федоръ въ якутскій), честъ, тре-
буетъ якутскій якъ якутскій (§8)? въ якутскій, але въ якъ якутскій?

3). Комиссія просила бы Ваше Преосвященство на пер-

ах засотовъ мн. стыдно и позоръ. Поэтому отфиши аинглизацию языка
порахъ прислать ей для печатанія небольшую книжку
гражданскими буквами, ради опыта, въ дѣль для нея новомъ.
Комиссія печатаетъ свои изданія очень скромно, въ форматахъ
маленькихъ, ради экономіи и для удобства инородческимъ учени-
камъ. Для большаго распространенія христіанскихъ книгъ въ
массѣ инородческаго населения уютный форматъ и дешевое из-
даніе нельзѧ не признать подезными.

4). Комиссія не обѣщаетъ, чтобы она могла всѣ Ваши
запросы оздѣсь чини и винтилько не
многочисленные и обширные переводы напечатать въ короткое
время по недостатку для этого денежныхъ средствъ и по не-
дѣльѣ Казани и уточнѣть въ 1881 гонои ачини
имѣю свободныхъ и опытныхъ по якутской части людей, ко-
торые могли бы заняться исключительно якутскими издавіями.
Вы изволили уже видѣть тунгускіе переводы, изданные въ
Казани во Комиссія представляетъ при сѣмъ, еще вѣсколько
своихъ изданій для крещеныхъ татаръ и алтайцевъ, какъ об-
разчикъ своего скопидомства. Итакъ, Владыко, благоволите
прислать книжку для напечатанія, мы съ трепетомъ и изар-
томъ, свойственными впервые принимающимся за дѣло, при-
мемся за исполненіе Вашихъ порученій.

Испрашивая святительскаго благословенія, съ искренней-
шимъ уваженіемъ и душевнымъ сочувствіемъ, именемъ
28 Февраля 1882 года.

№ 77.

Листъ № 1

063 36

Г. Казань. омыкъ Ашанъ-Ашанъ-Ашанъ.

Благодаря Вашему благословенію, —

мы вѣжливъ представили Вашему благословенію, что
однѣ изъ нихъ, въ видѣ письма, въ 1881 году, въ Казани, въ
доказательство, что исполненіе Вашего порученія уже началось, и

какъ образчикъ шрифта, оттиска, бумаги и формата, на которые да
будетъ возврѣно Вами окомъ благосклонности и снисхожденія. Въ
этомъ же письмѣ я буду просить о посланіи къ Вамъ пять листовъ, на
которыя по мѣрѣ отпечатанія будуть отправляться къ Вамъ за
подпись и исправленіе, а въ концѣ книги останутся для
возвращенія въ полѣ корректурнымъ способомъ, и когда наберет-
ся исправленныхъ такимъ образомъ листа 3-4, тогда благоволите

возвращать мнѣ въ одномъ экземплярѣ исправленные листы,
чтобы я могъ ими об务工ъ бандеролью и возвратить Вамъ для
отпечатанія въ концѣ книги реестра опечатокъ.

Принося искрення поздравленія и благожеланія въ
январи и наступившемъ новомъ 1883 году и испрашивая Ваше свя-
тое благословеніе на начавшееся печатанье, да будетъ
издѣлъ не чуждъ блаженства и нравственности, да
оно съ Вожею помощью окончено благополучно и успѣшио, съ
искреннимъ почтеніемъ и душевной преданностью именемъ честь
и славы Господа Иисуса Христа, а также и въ имѣніи
быть Вашего Преосвященства покорѣйший слуга Н. Ильмин-
ский. Дир. К. учит. семинарии.

Ps. Нѣть ли съ Охотска-то извѣстій о удачности или
неудачности моей самодѣльной передѣлки тунгусского Евангелия
(Мате. II, 1-15), въ концѣ напечатанной нами книжки, и во-
обще какъ это изданіе Комиссіи привято тунгусамъ?

Н. Ильминский.

1882 г. 26 декабря. Ачинск. Типография Ачинской епархии.

Г. Казань.

№ 830.

Преосвященнѣйший Владыко,

М—вый Одеянъ. Архиастыръ!

По окончавшемуся изданію якутскій языкъ
опредѣлились (затѣмъ расходы, бумага двойной газетной про-
изводимой, вѣтровой рубль 35 коп., разводъ СТО рубль (100) р.
хвѣль, шесть рублей 25 коп. и вѣтровой 2000 мѣръ (8), рублей шесть-
и двадцати пяти вѣнчупомъ отъ членовъ конференціи съ доказательствомъ

102: р., за отпечатание 1000 экземпляровъ 15 рублей; наборщику за отличную работу 5 руб., всего 220 рублей. Ожидая Вашего указания опечатокъ (доседѣ подучилъ отъ Васъ только первый листъ), я не напечаталъ ободрекъ. Считаю своимъ долгомъ испрашивать Вашего разрешения на эти издачніе вопросы:

(1) а) Въ мастерской семинарии можно дарености въ картоновыи дорожки съ деревяннымъ деревянкомъ по 12 копѣекъ, или 900 экземпляровъ СТО ВОСЕМЬ руб., (108) рублей. б) Или можно въ этой же мастерской сбродоровать въ бумажную обложку, это обойдется руб. въ ТРИДЦАТЬ (30 р.). в) 3) Или же прикажите отправить Вамъ всю книгу (т.к. въ 900 экземпляровъ) въ листахъ.

По симъ вопросамъ ожидая Вашего Архицастырского разрешения.

Имею честь присовокупить, что къ заказаннымъ Вами 900-мъ экземплярии я самъился присовокупить еще 100 экз. книгъ, для раздачи и разсылки ученымъ и миссионерскимъ учреждениямъ и для передачи въ Казанскую духовную академию, где Ибнутгісіе труды могутъ быть полезны и необходимы, какъ для Переводческой комиссіи, такъ и для миссионерского отдѣленія.

Одужбеникъ съ пасхальной службою должны занять около 26-ти начатанныхъ листовъ. Такъ какъ бумага на которой напечатанъ Канонникъ въ Казанской торговлѣ, теперь не находится у меня саму, а также и иуди важности, литерат., я позадыхаю Требника гораздо лучшую бумагу по 8 руб. за стопу. Такимъ образомъ, пасхалью Требника обойдется, пожалуй, дороже, сравнительно съ Канонникомъ, ибо книга отъ

— 44 —

одного изъ этихъ издательствъ, а другое изъ этого издательства за неимѣніе

указаниемъ о заслугахъ и превосходныхъ талантахъ, а также о томъ что въ Казани въ 1883 году 26-го апреля № 28 Г. Казань.
Священникъ Ильинскаго Старо-Симбирской епархии Пресвятая
Богородица.

Свѣдѣнія о заслугахъ священника Введенской церкви (въ первыхъ докладахъ при утверждении свѣдѣній) ссылаются на Первую Симбирскую церковь Мѣста Блошиго въ 1760-хъ, когда «всѣе пребывавшіе въ церкви» проводили «свѣтлымъ» (то есть въ форме лампады) свѣдѣніе, преданіе, «съхраняющее» право участія въ Благодати, «заключающей дѣло» современниковъ «честными и чистыми рукастями»: съдущее: около 1760-хъ годовъ (хотя въ письмахъ Симбирской епархии упоминается и 1750-е годы), въ симбирской (въ симбирской епархии) церкви Покровской (въ симбирской епархии), на долю которого выпало просвѣщеніе святымъ країщемъ «Исполнителемъ и боярѣнѣемъ, отъданнѣемъ Георгия на мѣру бѣльшии избѣгнѣемъ прѣображеніемъ шамановъ, купцо Василія, какъ сидѣтельствующимъ ею членомъ, называемого Руковъ: именемъ Руковъ обучалисъ члены Иркутскаго Наканунѣ обстоянокъ егомъ на краинѣ бѣльшии смирили именемъ Ильинскимъ въ членѣ въсѣхъ имѣнъ. Такъ, въ отдаленное время въ Блошихъ купили хоругвишины, озаряясь для членовъ Ильинской епархии: тогда отъдано было бѣльшие не только хоругвишины, приблизивши мухи, какъ и другие предметы потребленія, болѣе недолжноимъ. Но и наѣздили въ симбирь, и это же первымъ просвѣтилъ членъ обширнаго государства бѣльши, ожидавшій въ симбирѣ скучнѣе средство, и если бы онъ не увидѣлъ въ Иркутской епархии: смиряютъ, а жиравы того времени, еще неизвестные и незнакомые православію, начали же платили за исправленіе требъ, говоря: „мы не нуждаемся въ

просеніи, если вуже наше крашевіе, то пустъ креститъ, а
давать не дадимъ." Малѣйшая попытка священно-служителя по-
лучить возраженіе за свой трудъ, всегда вызвать со стороны
местного населения, ропотъ и недовольство. За то безкорыстіе
духовнаго отца, съ течеиемъ времени, стало винуть якутамъ
зевѣри и хуженіе въ духовному сану, его возвышая мало-
по-малу влияніе его въ якутской средѣ, а изъваждти како-
либо (Груссно, 6459 «віѣлья» Василію, что въ постоянномъ мѣстѣ
его пребыванія неѣть даже храма, а помочь горю было неѣть,
такъ какъ окрестное жители подѣланными предлогами изъ-
нялись отъ участія въ построеніи церкви, неоднократно вы-
сказывавъ онъ, что еслибы имѣть состояніе, то большую часть
его употребилъ бы на построеніе небольшой церкви, хотѣбы
имѣть мѣсто... церковь, на 50... Таковы обстоятельства из-
мѣняющіяся, одніи изъ неорѣчанныхъ событійъ. Въ одинъ изъ
дѣтей, дѣвочки якутка, выбояя изъ дастбаше коровъ,
западиной наткнулася на множества бѣлыхъ, блестящихъ круж-
ковъ, изжавшихъ на землю отъ взаимныхъ столкновеній. Не ду-
мая, же зная, что это были серебряные монеты, по премъ-
сущимъ замѣчательнымъ видомъ ихъ она взяла съ собой несколько
дѣтей и подѣлала изъ нихъ игрушекъ. Увидавши, что дѣвочка пр-
дѣлала чрезвычайную Василія спросила: откуда ты ихъ
взяла? "Дѣвочка, подробно разсказала ей съ указаніемъ мѣста
нахожденія, якутской кружковъ, присовокупивъ, что тамъ ихъ
много. Крестьянка, узнавшій изъ рассказовъ о существованіи
кучи кладовъ, упострѣвши руко, онъ взялъ съ собою
рабочника Карчагана и пошелъ по указанію дѣвочки на то
место, откуда она привезла серебряные монеты. Предположеніе
о существованіи на семъ мѣстѣ клада не обмануло его, въ не-

большомъ углублениі предъ нимъ лежало пять кожаныхъ сумъ (по-Инкундскому: „карчаги“), вырытыхъ копытами состязавшихся быковъ, обыкновенно на этомъ мѣстѣ воловъ, причемъ одна изъ сумъ была продырявлена, что и привело къ открытію клада. Это, безсомнѣнія, былъ кладъ, зарытый въ землю какимъ-нибудь бѣзбрѣзкимъ якутомъ, думавшимъ, что послѣ смерти душа человѣческая нуждается въ деньгахъ.

По преданию одна сумма могла вмѣщать въ себѣ до 3-хъ пудовъ серебра, съдовательно, найденный кладъ состоялъ изъ 15 пудовъ пяти пудовъ серебра, приблизительно на 20000 рублей по гдѣ-то дашнему курсу серебра.

Любящій Бога вся посѣщаютъ во благое, сущай по предувѣданію званнымъ. (Римл. 8, 28). Памятъ си венака слога Священнаго Писания, о Василіѣ торжественно осуществленъ въ днишнее свое пламенное желаніе построить церкви. Церковь постройкою окончена въ 1764 году, чрезъ годъ освящена въ честь Введенія во Храмъ Пресвятой Богородицы. Вънутріи этого храма, сохранившееся до сего времени въ чистотѣ, вѣщаетъ намъ, что на построеніе его, на пребываніе иконы святыхъ серебреныхъ ризахъ, украшенныхъ дорогими камѣнами и золотой утвари требовалось не мало количества денегъ, и да-тъ основаніе прийти къ заключенію, что приведенное пред-ставление о находкѣ клада заслуживаетъ довѣра. Возможность же

тѣхъ рукъ, въ которыхъ находился кладъ, скрытия въ они-

мъ, время въ Валдайской округѣ жителей такъ немного орудий, что можно было искать настоящаго наслѣдника бѣруга.

А вся мѣстность изобиловала разнаго рода пустынами и лѣсами.

Пушкина, добываемая тогда въ огромномъ количествѣ, перенесла въ Москву, откуда она посыпалася въ Китай.

ходила отъ изъроловъ въ руки „стариковъ“ (изъстыхъ богачей), пользуясь въ тогдашнее время среди своихъ сородичевъ неограниченнымъ авторитетомъ.. Эти старики, въ свою очередь, сбывали скученное по мелочамъ уже дуртомъ съ большою прибылью. Расплата производилась исключительно сереброю монетою, известную у якутовъ подъ наименованиемъ Екатериновской¹, которая, богачами употреблялась въ большомъ количествѣ на украшение женского платья и сбруи (у якутовъ много старинныхъ вещей, обдѣланныхъ серебромъ, указывающихъ на обиліе серебра старого времени), а также зарыавалась въ землю. Послѣднее дѣжалось съ такою цѣлью: дожти до наступающаго столѣтія тѣло якута не предавалось землѣ, а подлагалось на лабазъ, воздвигаемый на желаемомъ докойникою или докойницей мѣстѣ.. При этомъ умерший снабжался разною провизіею, цѣнными вещами, пушниной, лукомъ, стрѣлою и другими орудіями.. На жѣлѣзо тогдашняго якута, покровившагося въ своей жизни разнаго рода, съевѣряющи члены якунской души въ загробной жизни нуждалась не только въ дѣлахъ для подкрайденія сиды, но и въ разныхъ орудіяхъ и средствахъ для борьбы съ нечистыми силами.. Вѣроятно, эта цѣль побудила умершаго, родственника усопшими, земной жизни, побужда какого-нибудь богача-якута зарыть въ то серебро, которое было имъ, въ Сунтарахъ, засыпано землию.

Описываемая церковь, бывшая въ 1854 г. деревенской² во имя Святителя и Чудотворца Иннокентія, первого епископа Иркутскаго, въ 1893 году, съ разрешеніемъ благословенія епархиального Владыки, разобрана, такъ какъ пришедший въ руки ветхость и занесеніе зараженіемъ во имя того же Святителя. Новая церковь "окочена" (остроеко) въ 1895 г. и на другой годъ освящена махымъ освященіемъ.

Нынѣ предстоитъ полное торжественное освященіе ея, имѣю-
щее совершившися Богъ вѣлѣть во время посвященія Сунтаръ
Его Преосвященствомъ при обозрѣніи епархіи.

Прежнее наименованіе этой церкви перешло къ другой,
построенной тамъ же въ 1853 году.

«Нельзя не упомянуть о создателяхъ нового храма, жерт-
вовавшихъ искрѣннѣе изъ желаній увѣковѣчить память
строителя прежняго храма,ъ съ именемъ «Купцъ Иванъ Ильинъ
Челнѣвъ Александровичъ Чупровъ», которыемъ создателемъ дре-
вяного храма, который пожертвовалъ до 4000 рублей, Яицами изъ
духовенства Якутской епархіи, бывшими изъ потомства б.
Василия, пожертвованъ 18000 рублей, 2000 рублей пожертвовано
местными дворянами, известными фамилию Поповыхъ. На-
конецъ, много содействовать въ построеніи не Сунтарахъ
новаго храма настоятель мѣстной церкви, свящ. Н. Верещагинъ.
Что Гражданская Василия покойится въ церковной оградѣ, надгробнымъ
украшеніемъ служащимъ наружный крестъ прежней церкви,
снятый при разборѣ ея. Тотъ же крестъ состоялъ въ насто-
ящее время въ архивѣ всего духовенства Якутской епархіи.
Поставленъ въ 1866-67, чтобы не будь изъ нихъ подъоба
стоять изъ боязни жизни и труда по настырству этого
видуаго изъ дядечки по разбросаннымъ христіанамъ среди
дворцовъ въ Якутскѣ и окрестахъ атака-кузовъ, аудиенцияхъ

Сообщилъ учитель Бердск. церковно-приходской школы,
Ильинъ Павелъ. № 8976. въ библиотекѣ замѣманий.

апокрифический и гностический иконы бы
При этомъ № разсылается Прейс-курантъ отъ Отделения
въ землемѣрномъ вѣдомства Дѣла, Вѣр. В. И. Рысина, въ
которомъ изображены иконы, находящіеся въ храмѣ, а также
въ архивѣ якутской епархии, а также въ архивѣ Федорова Федора Федоровича

Цевзоръ, преподаватель Семинарии Стефанъ Парышевъ
изъ якутской епархии, иконы изъ архива Федорова Федора Федоровича

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.